
 

Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021-2027» 

Δράση: «Κόμβος καινοτομίας για το πράσινο Η2 & την 
αποθήκευση ενέργειας στη Δυτική Μακεδονία» 

 
Τίτλος Πράξης: 

«Κόμβος Καινοτομίας Υδρογόνου-H2HUB». 
 
 
Περιγραφή Πράξης: 
 
Το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης συμμετέχει στο Πρόγραμμα «Δίκαιη 

Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021-2027» μέσω της Δράσης «Κόμβος καινοτομίας για το 

πράσινο Η2 & την αποθήκευση ενέργειας στη Δυτική Μακεδονία» που συγχρηματοδοτείται 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση και Εθνικούς Πόρους.  

 

Η πράξη με τίτλο «Κόμβος Καινοτομίας Υδρογόνου» έχει ως κύριο στόχο την επιδεικτική 

λειτουργία της τεχνολογίας παραγωγής, αποθήκευσης και χρήσης υδρογόνου από 

ηλεκτρική ενέργεια προερχόμενη από ανανεώσιμες πηγές (ΑΠΕ). 

 

Ο Κόμβος Καινοτομίας Υδρογόνου (Η2-HUB), έχει χαρακτηριστεί ως εμβληματικό έργο της 

Μεταλιγνιτικής Περιόδου που σηματοδοτεί τη διασύνδεση και την αξιοποίηση των μεγάλων 

ενεργειακών επενδύσεων στον τομέα των ΑΠΕ και ειδικά των Φωτοβολταϊκών, που 

αναπτύσσονται στην περιοχή της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας (ΠΔΜ), με την παραγωγή 

πράσινου Υδρογόνου, την ενίσχυση των υφιστάμενων ενεργειακών υποδομών (Δίκτυα 

Υψηλής τάσης, μονάδα ηλεκτροπαραγωγής Πτολεμαΐδα V, δίκτυα Φυσικού Αερίου) και με 

την εφαρμοσμένη έρευνα που υλοποιείται σε τοπικό επίπεδο και θα πρέπει να αναπτυχθεί 

με βάση τα διεθνή πρότυπα και την εμπειρία για την υποστήριξη αυτών των επενδύσεων. 

Επίσης, έχει συμπεριληφθεί στο Εδαφικό Σχέδιο Δίκαιης Μετάβασης Δυτικής Μακεδονίας 

(Προτεραιότητα 2: Ενεργειακή Μετάβαση-κλιματική ουδετερότητα, Προαγωγή των ΑΠΕ, 2η  

διαβούλευση, Ιούνιος 2021) ως εμβληματικό έργο που θα σηματοδοτήσει την αλλαγή 

πλεύσης στον συγκεκριμένο τομέα , ενεργώντας ως θύλακας της Ζώνης Καινοτομίας. 

Το πράσινο υδρογόνο έχει ιδιαίτερη σημασία ως μέσο αποθήκευσης ενέργειας και ως 

καύσιμο για τη μεταλιγνιτική εποχή, στα πλαίσια της ενεργειακής μετάβασης, γιατί έχει 

μεγαλύτερη εμπορική αξία από το υδρογόνο του οποίου η παραγωγή βασίζεται σε ορυκτά  



 

 

καύσιμα, και κυρίως στο φυσικό αέριο («γκρι ή το μπλε υδρογόνο»). Η υλοποίηση του έργου 

θα είναι εφαλτήριο ευρύτερης ανάπτυξης, Κοιλάδας Πράσινου Υδρογόνου (H2 Valley), 

στην περιοχή. Οι συνέργειες με το τμήμα πράσινου υδρογόνου του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Μακεδονίας θα είναι εξαιρετικά σημαντικές για την περεταίρω ανάπτυξη της ΠΔΜ. 

 

Τα οφέλη, με άλλα λόγια, θα είναι καταλυτικά για την ανάπτυξη βιομηχανικών εφαρμογών 

πράσινου υδρογόνου, όχι μόνο στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, αλλά και στην 

ευρύτερη περιοχή της Ν.Α. Ευρώπης, αφού είναι η πρώτη λειτουργία τέτοιας εγκατάστασης 

στη χώρα μας.  

 

Στόχος της πράξης, εκτός από την επίδειξη των τεχνολογιών πράσινου υδρογόνου σε 

βιομηχανική κλίμακα, είναι η εκπαίδευση και κατάρτιση επιστημόνων - μηχανικών και 

τεχνικών - , ώστε να υπάρχει ανάλογη διαθεσιμότητα στην αγορά εργασίας, η συνεργασία 

με το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, η συνεργασία σε ερευνητικό επίπεδο με τον 

ΔΕΣΦΑ για την έγχυση πράσινου υδρογόνου στον αγωγό φυσικού αερίου, η συνεργασία με 

εταιρίες του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (clusters κλπ) και η συνεργασία με τη Τοπική 

Αυτοδιοίκηση  για την ανάπτυξη Κοιλάδας Πράσινου Υδρογόνου (H2 Valley). 

  

Συνολικός Προϋπολογισμός Έργου: Το συνολικό Τίμημα του έργου, για την προμήθεια του 

εξοπλισμού και τοποθέτηση, την αυτεπιστασία και την προβολή, ανέρχεται στο συνολικό 

ποσό των δεκαεννέα εκατομμυρίων επτακοσίων ενενήντα εννέα χιλιάδων εννιακοσίων 

εβδομήντα τεσσάρων ευρώ 19.799.974,00€. 

 

Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Ιούνιο του 2028 

 

 


